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ÄZ EH UTÄ1L
Hogy több a fény dalomban, mint az árnyék. 
Hogy koszorúm csak virágból fonom :
Uh, nem azért van — mintha soh’se járnék, 
Elborult tájon, kusza vad gyomon.

A nagy robotot nekem is kell róni,
Sült galambhoz hejh, én se juthatok ! 

Szenvedők küzdők, bukók milliói,
Az én utam is í a ti utalok !

Az én utam is : ti nehéz igátok,
Az én czélorn is : az a meredek !

Ám, ha szivárványt, ha egy rózsát látok : 
Zivatart, tövist én elfeledek.

Elég : hogy zordul rám borul az árnya,
— Ha szétrebbenti langy fuvalnmk szárnya : 
Mért tartsam vissza dalban a borút ?
Elég: hogy durván az utamat állja,
— Egy-egy bokor ha rózsáit kínálja:
Mért fonjak gyomból, gazból koszorút ?

Lampérth Géza.

Buesuzús.
A »Debreczen« tárczája.

Irta : Vértesy Gyula.
Az egyik szobában bent feküdütt a nagy- 

beteg asszony, a másikban pedig a férj sutto­
gott az orvossal :

— Ugy-e megmenti doktor ur ?
A doktor ur felvette szép prémes ka­

bátját ; s gallérvédö febér selyemkendőt rá­
tétté vastag nyakára s inig a szivartárczájá- 
ból előszedett valami jófajta, vastag szivart, 
csöndes hangon mondta :

— Lehetetlen ! Ön férfi, nyíltan beszél­
hetek önnel ! A jövő hónapot nem éri meg a 
felesége.

Az utóbbi szavakat, bármilyen suttogva 
is akarta kiejteni, mégis hangosabban mondta. 
Hiába, az olyan egészséges, erős torok és ép 
tüdő, a minő a doktoré, nagyon hamar ráun 
a halk beszédre és dörmögni kezd.

A férfi összerezzent. Hátba meghallott 
valamit a felesége.

— üstére benézek még I — mondta a 
doktor s azzal indult kifelé.

Nagyon el volt foglalva a doktor, a hires 
nőspeczialista és nem igen ért rá az ilyen

szegény hivatalnokocskák között vesztegetni 
az idejét.

Megvizsgálja az ember a beteget és ha 
nem lehet rajta segíteni, hát otthagyja. Azért 
a rongyos busz-huszonöt forintért azután, a 
mit kap, irgalomból meg egyszer elmegy meg­
nézni, mielőtt meghalna.

Ezúttal ugyan érez valami kis szánalom 
félét is. A szegény fiatal asszonyka még egé­
szen gyermek. — Alig élt. Szép, nagy, kék 
szemeinek kár lesz örökre lezáródni, mielőtt 
jóformán látlak volna a világból valamit. E* 
a kél fiatal nagyon is szerethette egymást. 
Kiuos lesz az elválás. Az örök elválás.

Távozása előtt odanyujtja kezét a fiatal 
férjnek :

— Szegény barátom 1 ,sajnálom ! De
szegénykét nem lehet megmenteni !

Az irtózatos szavak, mintha megannyi 
kósszurás lenne — sajgp, vad fajdalommal 
nyomulnak be a szivébe.

A szeme száraz, csak a torkát érzi úgy, 
mintha valami Iá'hatatlan kéz szorongatná és 
a fejét érzi olyannak, mintha valami hatalmas 
kalapácsosai nagyot sújtottak volna rá.

Szótlanul, könytelenül, az igazi nagy 
fájdalom vigasztalan, kétségbeejtő letargiájába
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Debreczen és Budapest.
Debreczen, február 9,

(k.) Vannak városok az országban, 
amelyekre az egymásután következő 
kormányok egész súlyúkkal ráfeküsznek 
hogy minél magasabbra emeljék, — vi­
szont vannak városok, amelyeket ma 
gukra hagynak teljesen, amelyek csakis 
a lakosaik vérében levő élelösztön foly­
tán fejlődnek valamire, avagy múlt di­
csőségéből táplálkozva a közeli vidéket 
szipolyozzák ki, hogy maguk megélhes­
senek.

Az e'?ő kategóriába tartozik feltét­
lenül Budapest székes főváros. Gondos­
kodik arról a kormány minden elkép­
zelhető és elképzelhetetlen módokon, 
hogy sokszor már ott is felsohajl a la­
kosság : Ne segíts már annyira, jó kor­
mány, mert elveszünk !

A vidéken aztán hozzá hasonlót 
vajmi keveset lehetne találni. Ami van 
is, annál is nagyon jól tudja a balkéz, 
hogy mit cselekszik a jobb a kormány 
intézkedések tekintetében.

De hogy Debreczen feltétlenül a 
máíodik kategóriába tartozik, azt talán 
még dr Király Ferencz és dr. Kola Já­
nos sem mernék tagadni, pedig ők csak 
megmozgatnak saját állításuk szerint 
minden követ, hogy a kormány jóindu­
lattal legyen irántunk.

Mert ime, lássuk csak ! Elmúlt egy 
féléve, hogy a föld mi vetési miniszter 
megigérle, hogy Debreczen 32 mező­
gazdasági járását mint külön leritenu- 
mok il kihirdeti hivatalos lapjában; hogy

igy az egyiken elöfordulhaló esetleges 
álatbelegseg a többinek forgalmát meg­
gátolja, s az eredmény az, hogy az 
egész határban hónapok óta nincs száj- 
és körömfájás és mégsem fogadják el 
Becsben a Debreczenből szállított mar­
hákat.

De ehhez Budapestnek kevés köze 
van, csak úgy per tangentem érintettük 
lássuk a közös, jobban mondva össze­
kötő dolgokat e két emporium közölt. 
A legelső volna a vasút, — ha volna ! 
Mert miféle közlekedési berendezés ez, 
hogy mikor Budapesttől Debreczenig négy 
óra alatt meg lehet tenni az utal, a 
legelső vonat 7*4 órakor délután érke­
zik Debreczenbti Budapestről ? ! Régen 
sürgetjük már ezt, a debreczeni üzlet 
vezetőség azonban füle botját sem moz­
dítja rá pedig idestova el is viszik in­
nét ! Tisztára nevetség, hogy kiépítik 
m.-sziget-körösmez ői stratégiai vasutat 
s ilyen elhanyagolt állapotban hagyják a 
menetrendjét. Most akar a kormány az 
államvasutak beruházásaira kölcsönt fel­
venni, vájjon kap-e abból a Budapest- 
p.-ladányi vonal kettős sínpárt? Az ed­
digi gondoskodás azt sejteti : aligha, pe­
dig Debreczen megérdemelné a gyors 
közlekedést és kényelmes összeköttetést 
a fővárossal !

A másik összekötőkapocs volna az 
állami telefoi hálózat s ezzel együtt a 
telefon hírmondó. Azt olvassuk a tegnapi 
s mai helyi lapokban, hogy Baross 
idejében Balkányi Miklós már beszélt 
vele telefonon. Igaz ugyan, hogy lap­
társaink az aradi hirmondó-próba czá-

folatára hozzák fel s arra nem vág be, 
mert amit Balkányi csinált, azt Aradon 
Pozsonyban, Szegeden, Szabadkán, Te­
mesváron akárki megteheti már évek 
óta, de az, hogy Aradon a közönséges 
telefonba verset szavaljanak a Buda­
pesten a Hírmondó mieden előfizetője 
hallja, még csakugyan nem volt soha a 
világon, -- nem hogy a Balkányi tele­
fonjában lett volna !

S éppen ez a mi bajunk ! Miért 
nincs állami telefon-összeköttetés Deb­
reczen és Budapest között ? Talán Deb­
reczen 60,000 lakóját nem illeti az meg 
az adója után, ami Aradot az ö 30,000 
lakója után ? Akkor majd, ha állami te­
lefonhálózat lesz, talán könnyebben el­
jutunk oda is, hőgy a Hírmondó a Balká­
nyi Miklós szirénhangjával fogja buda­
pesti előfizetőit próbaként mulattatni s 
ha megteszik, talán mi is hallhatjuk 
majd a budapesti operára előadásait, — 
de addig semmi esetre.

Igen kérjük t. laptársainkat, álljanak 
mellénk ebben a kérdésben, már csak 
azért is, mert ha sikerül kivinnünk, — 
csakugyan igazuk lesz, akkor talán köny- 
nyebben czélt érünk abban a közös tö­
rekvésünkben, hogy legyen Deb­
reczen az ország első vá­
rosa!

A képviselőház ma délelőtt 10 órakor 
tartott ülésén folytatták a kereskedelmi költ­
ségvetés (árnyalását. Szólották (Konkoly 
Thtige Miklós, Kovács Pál és B a t t- 
Lyány Tivadar gróf, a ki H o r á n s z- 
k y Nándor tegnapi beszédére reflektált.
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Fejetlen vármegyék. A 13 á n ff y kor­
mány jellegéhez és egész politikájához méltó 
az a fejetlenség, mely az ország vármegyéinek 
több mint egy nyolczadrészében már hetek 
óta zavarja a közigazgatást. Hat var­
megyében ugyanis egyál­
talán nincsfőispán, ezek: 
Fehér. 13 aranya, Békés. Szat 
már, Here g, Zólyom és Sáros 
két-kót vármegyének egy 
főispánja van, um. Árva és 
L i p t 6 vármegyének : K ü r t h y Bajos, 
Pozsony és Trencsén vármegyé­
nek :Szalavszky (iyula ; egy v á r- 
megyében, Zólyomban p e d i g a fő­
ispánon kívül még alispán sincs 
mert a főispán, Kiss Pál államiiikár, az 
alispán, C s i p k a y Károly pedig képviselő 
lett. A kinevezések késedelmének kétségtelenül 
az az oka, hogy akorraánynein tud 
a személyekben megálla­
podni. — Biztos értesülé- 
sünkszerintmártöbbkép- 
viselővisszautasitottaa 
felkínált fő ispán Ságot, 

mely úgy látszik előrehaladott korunkban nem 
elégíti többé ki a kormányparti urak ambiczi- 
óját. Most úgy akar a kormány segíteni, bogy 
cserélni fogja a méltóságos urakat. Így Szat- 
mármegye főispánjává értesülésünk szerint br. 
R o s n e r Ervin máramarosi főispánt, neve­
tik ki. Máiamarosra talán inkább akad pá­
lyázó.

KÜLFÖLD

Az osztrák választások. A haladópárt 
bécsi tagjai tegnap adták ki választási felhí­
vásukat, a mely az eddigiek közt minden te­
kintetben a legkiválóbb s talán az egyetlen, 
mely azzal hízeleghet magának, hogy legin­
kább kifejezte Ausztria követendő politikájá­
nak irányát. Mindjárt a bevezetésében kiemeli, 
hogy a polgárságnak minden eszközt megkell 
ragadnia arra, hogy a mindinkább elhatalma­
sodó reakeziónak nyakat szegje s hogy egy 
táborba gyűjtse azokat, a kik szabadelvűek. 
Tehát nemcsak arra törekszik, hogy a párt­
jához tartozókat tömörítse, hanem am, bogy 
Ausztria minden szabadelvű polgárát egy

elmerülten áll egy darabig az ablak mellett.
Homlokát az üvegtáblára nyomja és néz, 

néz kifelé, a nélkül, hogy látna valamit.
Különben nem is valami sok látnivaló 

kínálkozik egy ilyen nyomorult harmad emelő'i 
udvari lakás ablakából.

A feketére festett vaskoriét, a folyosó 
sötét kerete, mely úgy odaillik gyászkerelnek 
ahoz a sok nyomorúsághoz, mely elrejtőzve 
él a szegény emberek számára épített nagy 
bérli zak kis apró udvari lakásainak rossz 
levegőjében, ócska, poloskás bútorai között a 
sápadt arezok korai redőiben és azokban a 
mélyen fekvő, bágyadt szemekben, melyek 
többnyire duzzadtak és vérrel befutottak, vagy 
a megerőltetett munka, vagy a könyök miatt.

Azután az átellenes lakások homályos 
ablakai, a melyeken szinte függöny képződött 
mar az üvegekre rárakodott piszoktól, s az 
ablakok mellett azok a megtört, lézengő ala­
kok, a kik unott nyugalommal czipelik életük 
nehéz keresztjeit ; fiatal asszonyok, a kik félve 
várták haza a férjüket, a ki bizonyára elveri 
őket, ha megint pénzt kérnek tőle, pedig kell 
kérni, mert nincs egy garasuk sem, fiatal 
férjek, a kik az ablakhoz állnak s azon kez­
denek el dobolni, mikor az asszony panasz­
kodj« ; öregek, a kiknek a liatalok mindunta­
lan felhányják, bogy tartják őket, gyermekek, 
kenyértől és krumplitól felpulTadt börü,vékony 
rossz tüdejü gyerekek: a kiknek az arczát a 
szomorú élet olyan koranóretté, olyan el fá­
sulna tette.

ilyenféle alakok tűnnek fel néha az ab­
lakok piszkos üvegtáblái mögött, ilyenek jár­
nak kelnek, hol sietve, hol fáradt lábaikat

pártban egyesítse. Ebből a czclból a követke­
zőket tartja szükségesnek : Ausztriának a bé­
kére van szüksége s így a hármas-szövetséget, 
mely annak legfőbb támassza, fentartandónak 
mondja Figyelmezteti egyúttal a képviselőhá- 
zat, hogy igyekezzék minél nagyobb befolyást 
gyakorolni a külügyek vezetésére, úgy azon­
ban, hogy az óriási suiylvai az adófizetőkre 
nehezedő katonai terheket kevesbítse, — 
A katonai büntetőjog a katonai büntető eljá­
rás reformálandó. Követelik Magyarország 
kvótájának fölemelését a fejlődött magyarorsági 
pénzügyi és gazdasági megerősödés arányában. 
A kvóta felemelését elengedhetetierindk tartja, de 
megjegyzi, hogy ennek fejében Magyarországot 
direkt yagy indirekt u'on kártalanítani kell. Az­
tán óhajtandónak véli, hogy ne 10-10 évenkínt 
ujittassék meg a kiegyezési törvény, hanem az 
allandósitassck. — Követelik a választási jog 
kiterjesztését. Ausztriát németnek akarják s 
azért minden eszközt megragad.indónak mond 
abból a czélból, hogy az ausztriai németek 
lömöritessenek. Megakarja védeni az iskola 
szabadságát s minden áron meggátolandőnak 
hirdeti a felekezeti iskoláztatást. Ki kell épí­
teni az állami alaptörvényeket s az antisze­
mitizmust — mely igazságtalan, inhumanes és 
gazdaságilag káros, lekell gyűrni. — 
A hírlap- és naptárbélyeget, a kolportázs 
tilalmat, az egyesületi és gyülekezési törvényt 
reformálni kell. A belügyi igazgatóságban a 
nemzetiségi törvényt történelmi alapon véli 
felépitendónek, úgy hogy a német elem veze­
tővé váljék s a német nyelv elismertessék 
tényleg is az állam nyelvének. A túlságosan 
bürokratikus közigazgatás egyszerűsítendő s 
az alantos hivatalnokok s szolgák helyzete 
javítandó. A kereskedel-m s ipar fejlesztendő 
Reformálandó a fennálló baleset-bizujsitás az 
iparválalatoknál. Az igazságügyi politikában a 
becsület védelmére fenáiló törvényeket, szigo­
rítani kell s be kell hozni a kötelező polgári 
házasságot. A korszellemnek megfelelő bün­
tetőjogra van szükség S a bűnvádi eljárás is 
reformálandó. Javítani kell a csődtörvényt s 
az igazságszolgáltatást gyorsabbá és olcsóbbá 
kell tenni. Az adóterhet igazságosabban kell 
elosztani s el kell törölni a lottót. Végül meg 
kell menteni Bécs német jellegét.

Kréta szigetén az utóbbi időben fel­
halmozódó forradalmi hangulat tegnapelőtt,iletve 
szombaton váratlanul kitört s olyan pusztítást

lassan vonszolva, a lépcsőkön meg a folyo­
sókon,

Néha néha egyikük megáll s kihajolva a 
vaskorláton, néz le az udvarra, mintha egy 
pillanatig arról gondolkoznék, hogy nem jobb 
lenni -e átvetni magát és egyszerre elvégezni 
mindent.

Kelemen Sándor néz, néz ki az ablakon 
s mikor meglátja, hogy az egyik kollegája (az 
is Írnok valahol), a ki átellenben lakik,megáll 
és sokáig bámul lefelé a tenyérnyi,kis piszkos 
udvarra, mintha csak arról gondolkoznék, hogy 
leugorjék-e vagy sem — hát egyszerre csak 
eszébe jut az a nem is olyan régi idő, mikor 
ő is erről gondolkozott és éppen igy álldogált 
a korláton áthajolva, — mint a hogy ez áll 
most.

Körülbelül másfél év előtt. Mikor Mariskát 
nem akarták hozzáadni. A kikosarazás első 
napján komolyan gondolkozott erről. A mama, 
a ki nagyralátó asszonyság volt és nem tudta 
elfeledni, hogy boldogult férje alispán volt a 
megyében, a ki erre a tisztességre rá is köl­
tötte mindenét, a mama hallani sem akart erről 
a házasságról

Meg is mondta neki kereken, — hogy ő 
nem nevelte ilyen koldusnak a leányát. Ma­
riska akkor csak sirt és nem szólt semmit, ő 
pedig kétségbeesett és a halálról gondolko­
zott, mert úgy érezte, hogy nem tud nélküle 
élni.

Azután mégis a felesége lett s most,hogy 
megint arra kell gondolnia, hogy nélküle kall 
élni, hogy örökre el kell veszítenie, hát min­
den nagy fájdalma mellett, valami sajátságos 
hatású megnyugvást is érez.

vitt véghez, hogy minden érző ember meg- 
borzadva gondol azokra a mészárlásokra a 
melyeknek a Krétán lakó keresztyének áldoza­
tul estek. A forrongás kitöréséhez közvetlen 
indító okot az szolgáltatta, hogy a török ka­
tonák már hónapok ó'a nem kapják meg 
zsoldjukat s ennek folytan nagyon el vannak 
keseredve s egy részök már dezertált is. __ 
Néhány nappal ezelőtt ismét öt ember akart 
dezertálni s álszökni a keresztyénekhez. — 
Elhagyták a várost s közeledlek a keresz­
tényekhez. Ott azonban félre értették a szán­
dékukat s elkezdtek lődözni rájuk.Az 5 dezen- 
tor közül hármat agyonlőttek s kettő i-mét 
visszaszökött a városba. Útközben azonban 
mintegy 50 emberből álló törők csapattal 
találkoztak, a kik szintén dezertálni készültek 
mikor azonban a történtekről értesültek, el­
határozták, hogy visszamennek a városba. E 
közben azonban elkezdtek gyilkolni és gyúj­
togatni, hogy boszut álljanak három megölt 
társukért. A keresztyének védekeztek s igy 
kezdődött meg a vérengzés. Érdekes ebből az 
alkalomból felemlíteni, hogy ebben a század­
ban már 381.000 ember esett a török véreng­
zéseknek áldozatul. És pedig 1822-ben 50 ezer 
görög, 1850-ben 10 ezer nesztoriánus, 1862- 
ben 11 ezer marooita, 1878-ban 10 ezer bol­
gár és 189 —96-ig 3u0 ezer örmény.

Nők az alkotmányban. Angliá­
ban úgy látszik, mintha az elnökség a 
nőknek szavazati jogot 
akarna adni a képviselőválasztásoknál. A 
keithfall Begg által beterjesztett törvényjavas­
latot ugyan 228 szóval 157 ellenében elfogad­
ták A törvényjavaslat sorsa azonban ez által 
még éppen nem dőlt el. Mert eltekintve attól, 
hogy a felsőház okvetlen leszavazná, a javas­
lat úgy van szövegezve, hogy még azt sem 
lehet belőle megiudni, hogy a férjes nőknek 
is megadatik-e a szavazati jog. Faithfall Begg 
kiszámította, hogy a javaslat 500.00 nőnek 
adna szavazati jogot. A vita nélkülözte a 
szokásos komolyságot. Sok radikális szavazott 
ellene. Mindenesetre feltűnő, hogy 1892-ben 
ez a bili csak 23 szavazatot kapott annak 
daczára, hogy az angol parlament mar 
1886-ban kimondta elvben a nők szavazati 
jogát. 1870-ben már egy erre vonatkozó ja­
vaslatot a második olvasásban 33 szótöbbség­
gel elfogadtak. Mikor azonban másnap arról 
volt szü, hogy a ház belemenjen-e a részle-

Rajongó ábrándos szerelmüket tönkre 
silányitotta az élet nyomorúsága. S amint 
visszaemlékezik egy éves házaséletükre,csupa 
rossz napra, csupa kellemetlenségre emlékezik 
vissza.

Hiszen tudja isten, hogy is voh, mind­
ketten szerették egymást, még most is szeretik 
s magis abból állt az egész életük, hogy egy­
mást vádolták.

Nem hangos, goromba szavakkal, csak 
szemrehányó tekintetekkel, néma vádakkal, 
melyek jobban fájnak minden egyébnél.

Nem telt a nyolezszáz forintból semmire. 
Az elkényeztetett kis, gyöngéd leánykát rá 
kellett szoktatni mindenre. Még cselédet se 
tudtak tartani. Csak eleintén járt hozzájuk egy 
bejáró asszony, azután az se.

Az asszonyka főzni se tudott Micsoda ebé­
deket kellett neki végigenni, mikor halálra fá­
radtan és éhesen haza jött a hivatalból ! Dél- 
utánonkint, mikor újra elment, mindig venni 
kellett szalonnát vagy szalámit, hogy legalább 
valami legyen a gyomrában.

Az esküvője is sokba került. Adósságot 
kellett csinálnia. A harmadik hónapban lejárt 
a váltó. Legalább húsz irtot kellett fizetnie. á 
hetven forintjából csak ölven maradt ; újra 
kölcsönt kellett felvennie, hogy a liázbert 
kifizethessék s hgy eléldegélhessenek vala­
hogy.

Nyomorúság volt biz ez ! — Még pedig 
nagy ! Egy kalapot nem tudóit venni az 
asszonynak ! Jóformán ki se mozdultak a 
lakásukból soha.

Azután betegeskedni kezdett Mariska '• 
Mennyi kellett patikára, orvosra, most utójára
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les tárgyalásba, azt 126 szótöbbséggel elve­
tették. Á inai házszabályok mellett ugyan 
ilyesmi már elő nem fordulhat, de az több 
mint valószínű, bogy a javaslat a harmadik 
olvasásnál kisebbségben marad.

Francziaországban a monarchisták és 
a klerikálisok közt, a kik a pápa határozott 
parancsára akuzeptálták a köztársasági állam­
formát a bresti választás után, a melyből az 
utóbbi k kerültek ki győztesen, a viszony 
még élesebbé vált, mint volt előbb. A sans 
phrase klerikálisok, a kik nemcsak hitelvi 
hanem politikai kérdésekben is a Vatikántól 
kérnek útbaigazítást, nem irtóznak attól, 
hogy az orleansi herczeget, a »roy«-t és eretne­
keket. támadják mig a monarchisták, a kik nem 
igen támadhatják meg a pápát, Rampollának 
rontanak, s ót vádolják azzal, hogy kaczér- 
kodik az egyházellenes repuiilikánusokkal, s 
ezáltal a Vatikánt kompromittálja.

TANÜGY.
A középiskola reformjához. Mióta a 

középiskolai oktatásunk reformját czélzó moz­
galom megindult, a tanféiíiak egész serege 
foglalkozik e kérdéssel, mely fontosságánál 
fogva meg is érdemli azt. Egy imént megjelent 
kis munkában Bayer Ferencz dr., a deb- 
reczeni kereskedő mi akadémia igazgatója, a 
mostani három fa,ta iskola helyen, egyse- 
gesnemzetiközepiskolát 
proponál, melynek feladata lenne az ifjúságot 
magasabb általános műveltséghez juttatni és 
felsőbb tudományos képzésre előkészíteni. Az 
uj i.ko'a kötelező tananyagából kihagyandónak 
vei mindéül, amit csak szakember használhat. 
Ha e tervet egészében nem is fogadhatjuk el, 
mégis sok megszívlelni valót találunk a 
könyvben ; ilyen például, bogy a mostani is­
koláztatás mellett a gyermeknek már zsenge 
korában kell pályát választania, hogy közép­
iskoláink manapság csak tanító és nem egy­
szersmind nevelő intézetek ; hogy az elemi 
és középiskolai tanítás közt nagy az eltérés 
stb.. ezek oly bajok, melyeken középoktatásunk 
reformálásánál okvetlen segíteni kell.

A műegyetem jubileuma. A műegye­
tem tanácsa abból az alkalomból, hogy a mű­
egyetem 50 éve ált fenn, a nyáron jubileumot 
akart tartani s igy alkalom nyílt volna a kül-

meg másik doktort is kellett hivatni, a bábát 
is ki kel! fizetni ! Miből, honnan ?

A másik szobából mintha valami moz­
gó-1 hal'ott volna' Bizonyosan felébredt Ma­
riska.

S lehet, hogy holnap már örökre aludni 
fog ! Elszorult szívvel lépett be hozzá. Csak­
ugyan felébredt. Láztól csillogó, nagy kék 
szemét felé fordította és halk hangon sut­
togta :

— Hallottam a doktort ! Nem baj.
A férfi vigasztalni akarta, hogy a doktor 

nem úgy értette, a hogy mondta ; hogyne 
gyógyulna ő meg ; fiatal, erős assznny-

— Eljön a nyár ! Fogunk kiint sétálni a 
városligetben !

Az asszonyka csak némán inteti a fejé­
vel. Tudja ő, hogy nem fognak. — Vége van 
mindennek I Érzi, hogy meg kell halnia. Nincs 
segítség.

A férfi leül az ágya szélére s kezébe 
fogja a k s összeaszoit, csontos kezecskét és 
csókolgatni kezdi.

Mariska egy darabig nem szól semmit. Né­
mán néz egymásra a két búcsúzó. Az asszony 
sápadt ajakan néha fel akar törni a szemre­
hányás szava, de aztán meggondolja, hogy 
minek mondaná most el.

Minek a buc.su óráit ilyenekkel megza­
varni I Minek mondaná el neki, hogy úgy 
látszik, csak most szereli, most, hogy itt 
hagyja I Minek mondaná el, hogy nap-nap 
után látta, érezte, hogy ő c-ak teher a fér­
jének, a ki százszor is megbánta ezt a há­
zasságot.

földdel is megismerteim óriási haladásunkat, 
melyei ötven év alatt a technikai tudomá­
nyokban elértük. A tanáé, ezen fényesnek 
Ígérkező ünnepélyre meg akarta hívni az 
összes külföldi műegyetemeket és tervbe veite 
az egyetem monográfiájának idegen nyelven 
való megírását s kiadásai. E szép tervet azon­
ban a közoktatásügyi minister egy tollvonás­
sal keresztül húzta. A tanács ugyanis lolva- 
modott a minisztériumhoz, hogy az ünnepélyek 
részbeni fedezésén háromezer forinttal se­
gítse. A ministerium e kérésével a tanácsot 
elutasítóita s hasonlóan felelt a felülfolyamo- 
dásra is. Mig a ministeriumok az ezereket 
kicsinyes, majdnem semmis ügyekre csak úgy 
dobáljak, most 3000 forint nem jut a műegye­
tem részére és ez reánk nézve annál nagyobb 
szégyen, mivel a világ legrégibb műegyeteme 
100 éve á l fenn s a mienk bosszú ölven év 
óta működik, bezzeg a lembergi egyetemnek 
volt módja huszonöt éves fennállását megiln- 
uevelni és mi mennyire szegények vagyunk, 
hogy minden nagyobb kitüntetés nélkül nézzük 
az eltöltött ötven év lörtene él.

Sztrájkoló diákok, Nagy forrongás 
uralkodik két nap óta az aradi kereskedelmi 
akadémia falain belül, a melynek hullámai az 
intézeten kívül is kihalóinak. A dolog abban 
áll, hogy az akadémia egy osztályának nö- 
véndékei az egyik tanár V. J. ellen formasze- 
rüleg sztrájkolnak és az intézet igazgatójához 
intézett Írásbeli beadványban kijelentik, hogy 
ennek a tanárnak a leczkeire nem járnak, 
hanem azt akarják, hogy adjanak neki más 
tanári helyette. Az összeesküvés oka az, hogy 
az illető tanár feljelentése folytán az akadémia 
egyik növendékét, a ki egy balon tanári en­
gedély nélkül jelenvolt, a tanári testület dor­
gálásban részesítette. E miatt szolidaritásba 
lépett az egész osztály es hősies elszántsággal 
kimondták, hogy többet nem tanulnak. Már 
tanári konf renczia tárgya volt az ifjak bead­
ványa s azt természetesen visszautasították. 
A sztrájk most vígan folyik, miután azonban 
apák is vannak, a kik nem azért fizetik a 
tandijt fiaikért, hogy iskolai furcsa háborút 
viseljenek a professzoraikkal, előrelátható, 
hogy a harczias hangulatot a szülői és tanári 
közös zsarnoki erőszak meg fogja lörni és a 
tánezpróbás nebulók kénytelenek lesznek visz- 
szatérni az úruisméltez és a kettős könyvvi- 
teltani füzeteshez. A mi ugyan elég keserves 
dolog, de hat minden forradalomnak az a

Lehet, hogy most, a kis gyermek talán 
hozott volna a tűzhelyükhöz valami szegényes 
örömet ; talán a gyermek látása erőt adott 
volna mindkettőjüknek a küzdésre ; de ennek 
is vége.

A kis ártatlan halva került a világra. 
Jól járt Rá is az a sors várt volna, a 
mi rá. Szegény kicsikének, jobb neki ot'.

— Ugye apja, jobb neki ott I
— Kinek ?
— A kicsinek I
— Jobb — mondja egesz önkéntelenül 

a férj.
— Nekem is jobb lesz I
— Neked cined kell ! Mi lesz belőlem 

nélküled I Te vagv nekem mindenem.
A férfi beszél tovább Mariska szótlanul 

hallgatja a csak magában gondolja el, hogy 
Sándor most hazudik. Mert jobb lesz neki, ha 
magára marad.

Ez az élet nem neki való I Gyáva a 
maga szegénységében és e hetetlen, képtelen 
az előretörésre. Nem tudna a helyzetén ja­
vítani soha I Ha magára marad, diákosan 
majd csak eléldegél. Hónapos szobában, ebedre 
előfizet valami kifözöhelyen, vacsorára szas 
Ionnál vesz, néha el is borozgathat a korcs­
mában.

— Jobb lesz úgy — mondja csendesen.
Nagyon fáradtnak érzi magát. Lehunyta 

a szemét és jóleső érzéssel gondol ra, hogy 
többé nem kell as ágyából felkelni és elölről 
kezdi azt az unalmas, fárasztó éietet, a melybe 
ágy belefáradt már.

i Vagy élet volt az, melynek semmi élve-

vége, hogy elfojtják és a fiatal forradalmá­
rokból idővel meg vaskalapos akadémiai ta­
nárok is lehetnek. Rövid időn már a második 
tanu'ósztrájk híre ez s azt mutatja, hogy a 
mai ifjúságban a fegyelem annyira meg van 
lazulva, a mely rövid időn egész oktatási 
rendszerünkre végzetessé válhatik. Itt gyors 
segítségre van szükség.

S z i n. 2a. é, z.
Nócmanczipáczió. Szigeti Józsefnek 

kitűnő népies vigjátéka adatott tegnap félig 
telt ház előtt.

Egy darab a régi jó időkből a patri- 
archálismusnak, a szerelmi hűségnek régi 
kedves idejéből. — Egy darab mely bár nem 
vadász pikáns jeleneteket provocái fin de 
siede scenákal és mégis közvetlenségeivel is 
igaz hatást jeleneteinek sajátos nemzeti hu­
morával derültséget képes kelteni. Hiszen 
tudjuk mi méltányolni az irodalom újabb 
irányait, mi ismerjük a léleknek egy bizonyos 
állapotát mely megkívánja megköveteli azt a 
keserű sötét kepei az életnek, mely modern 
drámáinak kivétel nélküli anyagát teszi, de 
oly jól esik néha visszatekinteni egy elmúlt 
korra, melyben még apáink éltek, mely talán 
nem volt jobb mint a mienk, de melynél már 
a múlt fatyola jobban eltakarja a gyar'ósá- 
got, előtünteti az erényeket.

És széretjük is mi a népies darabokat, 
együtt éreziink, együtt busulunk vagy örülünk 
a nép fiaival s most is, midőn a népszínmű 
speciális tendentiájat már feleslegessé tette a 
kor most is szeretetet merítünk belőle a nép, 
a mi népünk iránt.

A mi már a népies darabok előadását 
illeti, őszinte elismeréssel szólhatunk az utóbi 
pár ilyen előadásról. Komjáthynak sikerült a 
legnehezebb feladatok egyike a színmüvek ve­
zetése körül jó népszínmű örök szervezése.

Mert a tegnapi előadás is olyan volt, 
mely egészében úgy, mint részleteiben egyaránt 
megállotta a helyét ; egypár színészt és szí­
nésznőt pedig olyan ujl nekünk még ismeret­
len oldalról mutatott be, melyről csak igazi 
és nagy öröm hangján emlékeztünk meg.

K a p o s s i Józsáé volt a siker az 
oroszlánrészből. Igaz, hogy neki van a legjobb, 
leghálásabb szerepe a darabban, de egyúttal 
olyan is, melynek megjátszásához igazi tehet-

zete so volt ? Itt nyomorogni, ebben a pi«z- 
kos, sötét udvari lakásban ? Réggel felkelni, 
megcsinálni a Sándor kávéját, a ki rendesen 
dühös, hogy ilyen korán kell (elkelnie és 
akadékoskodik a kávéban, hogy vagy hideg, 
vagy nagyon melég ; azután elmegy s ő neki­
lát a takarításnak, aztán megy a piaczra, 
hazajön s elkezd főzni.

Sándor behabzsolja az ebédel, vagy 
néha nem eszik semmil — persze mindennap 
pecsenyét akart volna, arra pedig nem telt — 
azzal eunegy újra, délutánonként mos, foltoz, 
vagy vasal, ezután hoz haza vacsorát, meg­
eszik, lefekszenek.

Soha, semmi egyéb. Sétálni kimentek 
vasárnaponként a ligetbe I Nem jártak sehová 
nem járt hozzájuk senki. Hiába, a vendég pénz­
be kerül !

S a melleit milyen arezokat vágóit 
Sándor ! Mintha ő lett volna az oka a sze­
génységének Különben lehet, hogy még kaphat 
valami jómódú leányt is !

Nem akarja felnyitni a szemét. Olyan jó 
igy behunyva tartani és feküdni, feküdni, 
mintha már meghalt volna liánom azért so­
káig még se szeretne igy feküdni. Kellemetlen 
lenne Sándornak, s orvos, patika, mind sokba 
kerülne. S mintha érezne, hogy mar most is 
felesleges teher a fejének, bocámatkérőlcg 
emeli rá szelíd tekint el U szemét s mintha 
mondaná :

— Ne haragudj, hogy még élek !
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$ég, művészet kell. Itt tűnik ki legjobban a 
színésznő képessége, eredetisége, önállósága, 
ízlése, * az a rutin, mely nélkül e fajta sze­
repek szánalmas karkaturái lesznek az — 
életnek.

És ismerjük el, hogy K a p o s s y 
Józsa ezt a nehéz feladatot nagy művészettel, 
jól végezte el. — A mily mértékben ki tudta 
aknázni szerepének hatásos oldalait,ugyanolyan 
mértékben óvakodott az operettéi 
allureök előhozásától, mindvégig követte sze­
repének utasítását : megmaradt magyarosnak, 
pajzánnak, kedvesnek. Égész alakításában nem 
volt egy kifogásolható vonás, minden jelenetét 
bevonta as ő aranyos jókedvével, mely elő- 
sugárzott minden hangjából, minden mozdu­
latából, ruhájának minden redőjéböl. Az ár a 
szerelmes leány ; aki a pajkos kis emanczi- 
pált nő, akár az elegáns katonatiszt alakját 
vette magára, mindig megmaradt természetes­
nek és igaznak. Dalait annyi tűzzel, kedves­
séggel énekelt el, hogy igazán elmond­
hatjuk, ilyen alakítást még tőle is ke­
veset láttunk. A közüncf^ szűnni nem akaró 
taps<al tüntetett kedveneze mellett, felvonások 
után vége hossza nem volt a kihívásoknak.

Mellette Rubos Árpád az, aki osztatlan 
dicséretünket érdemli meg. Igazat szólva, mi 
bámultunk a tegnapi játékán. R u b o s t jó 
nalurburschnak tartottuk mindig ; — de
tegnapi alakítása uj, érdekes oldal­
ról mutatta be. Az a meglepő biztonság, mely- 
lyel nehéz j. leneteit végig csinálta az a 
könnyedség, melylyel szerepeinek ellentétes 
vonásait egybefoglalva egy élő alakká egye­
sítette, az a kedves eredetiség, mely a 2-ik 
felvonásbeli jelenetében érvényesült, mindez 
azt mutatta, hogy Ruoos nagyon tehetséges 
színész, ki önálló feljugással, de a jellemző 
vonások teljes érvényre juttatásával jól tud 
megjátszani egy nehéz szerepet.

S a harmadik kinek az est sikerében 
oly nagy része volt, ki lenne más, mint 
S z i k l a y. Egy öreg, örökifjú huszár 
szerepét játszotta ö, egy huszárt ábrázolt, 
milyent annyit látunk az életben s olyan rit­
kán a színpadon. Tősgyökeres, magyaros szó­
lásmódjai, eredeti humora kitűnő jó kedve, 
alakításának nála már megszokott tökélye, 
biztosssága, a különböző helyzetek erős corn! 
«urnának kidomboritác i — mindez nála oly 
igazi utánozhatatlanul jó volt, hogy a közön­
ség alig győzött tapsaival adózni a kiváló 
művésznek.

Locsarekné bravúros alakítá­
sával és szerepének eredeti comicumával jó 
volt — mint ahogy mindig is jó szokott lenni. 
Szilágyi művészi játékával B e c z- 
k ó y humoros couplet-ivcl sok hatást 
ért el. —

A női karokat dicséret illeti.
A S.

Debreczen a Holdban. A dcbreczeni 
saj óit ódából vettük ez érdekes színházi jelentést. 
A dcbreczeni színház egyik közelebbi és bizonyá­
ra nagyérdekü újdonsága Than Gyula hírlapíró- 
társunk »Debreczena Holdban« 
czimü eredeti látványossága lesz, melyet az 
elmúlt hó folyamán fogadott cl előadásra a 
színház igazgatósága. Ez a nagy látványosság 
t i z képben és n y o 1 c z nyílt változáson 
keresztül mutatja be három debreczeni em­
bernek : egy hivatalnoknak, egy czivisnek és 
újságírónak kalandos utazását. Szerző oly ér­
dekes tündérvilágon át vezeti a barom föala- 
kot a tíz képen keresztül, hogy fényesebbnél 
fényesebb kiállítású uj díszletek készítése vált 
szükségessé. A látványosság két-hárumszáz 
embert foglalkoztat. Azonkívül, hogy abban a 
színtársulat összes tagjai részt 
vesznek, csaknem kétszáz némaszerep- 
lőre van még szükség, akit az előadásra ter­
vezett felvonulások, fényes menetek, ünnepé­
lyek és tablókban részt vesznek. A kalandos 
utazás közben feltalálják a Holdban Debrecent 
is, ahol "a nőetnaiic/.ipáczió uralkodik, ahol 
női ügyvédek, orvosok, gyógyszerészek, hiva­
talnokok vannak s ahol szerző bemutatja az 
Eleven Újságot is. — A fényes 
utaz isban résztvevők boldogan vallják magu­

kat a földi az igazi Debreczen lakóinak. A 
nagyszabású látványosság előkészületeit minden 
irányban megkezd ek már a színháznál.

Hajduvármegye a múlt hóban,
Debreczen, február 9.

Tegnap tartotta meg a megyei közig, 
bizottság gyűlését, melyen az egyes közegek 
jelentéseiket a következőkben foglalták össze :

Alispán! jelentés.
A közbiztonsági viszonyok a vármegye 

területén a múlt hóban teljesen jók voltak 
felemlitésre méltó módon egy ízben sem za- 
yartattak meg.

Fokozatosan javu't a hasznos háziállatok 
egészségi állapota is; újabb járványos betegség 
a múlt hóban nem fordult elő, az eddig ural­
gok több helyen megszűntek. A sertésvész P. 
Ladány, M. Pércs és Te!étlen községekben 
megszűnt s ezek a zár alól fel is oldattak. A 
száj és körömfájás P. L a d á n y és Nád­
udvaron megszűnt s ezen községek a 
zár alól feloldattak.

II. A közegészség állapota.
Általában véve kedvező, de a szaporo­

dás kevesebb, a megbetegedések száma na­
gyobb volt.

Az uralkodó kórjelleg lobos, főleg a lég­
zési szerveket támadta meg — sok tüdőlobog 
betegedett meg közép súlyos lefolyással és 
halálozási százalékkal. — A heveny fertőző 
kórok közül: roncsoló toroklob, vörheny sza­
porodást mutat, ugyszinte a bárányhimlő és 
kanyaró is, melyből 16-nál több súlyos esetet 
felentetetlek be. 4 elhalt, 4 ápolás alatt, a 
többi felgyógyult.

Hasi hagymái is lépett fel, veszett macs­
ka 2 egyént mart meg H.-Szoboszlón kik Pestre 
küldettek fel.

A h.-böszörményi gyermekmenház és 
Lévay Márton féle iskola a járvány folytán 
zárva voltak. 2 öngyilkosság fordult elő.

Januárban született 565, elhalt 331 egyén 
szaporodás 21J 32-vel kevesebb, mint decem­
ber hónapban.

III. A pénzngyigazgató jelentése.
Egyenes adóban befolyt 23343 48‘/2 kr-
Hadmentességi díjban 391 frt 21 kr.
Béiyegjövedekben 15,332 frt 29 kr.
Dohányjövedékben 52,598 frt 72 kr.
Fogyasztási adójövedék 12132 trt 66l/2 kr. 

és kisebb jelentéktelenebb elmek alatt egyes 
kisebb összegek.

TARKA-ÉLET.

Nők a vadászaton
Van egy állatka, mely tudvalevőleg, igen 

barátságos és szellemes, (amennyiben sokak 
szerint ép a csípősségben nyil­
vánul a szellemesség), latinul ip u- 
1 e x«-nek nevezik, németül pedig »der 
F I ó h« és igen nagy kedvelője a vidám 
ugrándozásoknak, habár orczája, egész ruhá­
zata fekete is, mert talán — csak­
ugyan a Bernáth Gazsi bá’ szerint — m i n- 
digis gyászuk van?...

És nem is annyira veszedelmes állatka 
ez, mint inkább a frivolitás igen nagy benne, 
bogy nem kíméli a patolyat női ruhák bajos 
titkait sem, sőt vakmerőségével minduntalan 
alkalmat szolgáltat ama elragadóan kedves 
vadászatokra, melyekről csakugyan 
szólani is akarok, megannyi bohókás, szép 
idilli a háló szobákból . . .

Az éjjeli asztalkán lobog a gyertya, 
tiiokzatosan enyhe fényt vetve. Illatos a me­
leg. A szegletekben kékes a sötétség. — És 
az ágy előtt, mely szűzies fehérségében daga­
doz, a puha szőnyegen ottt áll a nő, a terem­
tés legszebb virága . . . Hosszú selyem haja 
szét van bomolva a fehér, kövér, rózsázott 
vallakon, kellemes verbéna illatú selyem 
fürtök ... A kerek nagy szemek ragyognak a

kiváncsi érdeklődéstől, a kedves fejecske kissé 
előre hajtva Csupa kíváncsiság az egész rózsa 
arcz, még a fitos orrocska is kíváncsian tágul 
És a piros, üd- ajkakon mosoly játszadoz. —! 
Csak a finom szemöldök rándul néha ha­
ragosan össze, amikor is laláu egy — m e 
u g r o t t ? . . .

És mind alább, alább hajol a fej, ez ii- 
latos, kedves fejecske. És az egyik gyönge 
kéz, a lüktető kék erecskékkel ott tapogat 
ott keresget a fehér patyolat alatt, mig a másik 
puha kerek kar, mint a tubarózsa gyöngéd 
fehérje, de a fiatal erőtől, a forró vér fűsze­
reitől megrózsázva, ott tartja, olt huzza, ott 
emeli mindig óvatosabban, mind nagyobb 
finomsággal az egyszerűségében kedves fehér 
ruhát . . .

— Ah, a kis szemtelen milyen piros 
pettyet csípett ide is ! . . .

Most mohón kap utána. És már fogra 
érzi a vakmerő kis pimaszt. Ah ti gyönyörei 
a vadászatnak ! Az aranyos női arezocskán a 
megelégedés büszke mosolya. Pedig megint 
tova ugrott s újból kezdődik az egyenlőtlen 
küzdelem. Az álló nagy tükörben meg-meg 
csillan a test egy-egy leple vesztett rózsája, 
halavány. mosódott körvonalakban ...

— Na most ! ah, most mégis megfogta. 
Micsoda öröm ! Talán még kaczag is,de olyan 
halkan, finom édességgel,mint amilyen a virágok 
méze s a madárka egy elhangzó trillája az illatos 
éjszakában,ott-ott a fehérvirágos sötét nagy bod­
zafán. Ah, micsoda öröm ! Szinte reszket a gyö­
nyörtől. És talán még selyem pilláit is ösz- 
szébb hunyja kicsinyég, a mint a kis fekete 
jószágot oda nyomja a rózsás körö nházra . .. 
Majd még egyszer mosolyogva vizsgálja át a 
könnyű ruha hajtásait, megigazítván fürtéit 
is, aztán pedig, egy hívással kioltja a gyertya 
rezegő titokzatos világu fényét.

A fehér ágy megrecscsen a test súlya 
alatti Verbéna kellemes, gyönge illata a 
levegőben, s most a férj uram is rémitően 
felhorkol, ki talán — álmában — még 
csak moit fújja a sikerült vadászat­
hoz a hallalit?...

Paulus.

Táviratok.
O r s z á g"g y ü 1 é s.

— Távirati tudósítónktól. —
Budapest február 9.

A Házban ma a kereskedelmi tárcza 
költségvetésénél Koukoly Thege 
Miklós (kormánypárti) az aldunai gőzhajózás­
ról szólván sajnosán konstatálta, hogy nincs 
hajóinkon magyar lobogó. — A lobogó kérdés 
rendezését sürgeti.

B á n f f y Horánszkynak a fiumei kor­
mányzóság ügyében hozzá intézett interpellá- 
cziójára azt feleli, hogy az » állást rövid idd 
alatt betölti s ő egyáltalán nem szándékszik 
megsérteni Fiume autonom jogait

B a t t h i á n y Tivadar után, ki 
Fiéma hazafiságáröl beszélt, Tisza István 
szólott hosszasabban a vámszerződésről és 
próbálta cáfolni Kossuthot.

Ülés vége 2 órakor.

A király Becs városa bálján.
Budapest, febr. 9. (A »Debr.« ered. táv) 

Ö Felsége a király tegnap este részt vett 
Bécs városa bálján, ti.elynek határozottan 
antisemitajellege volt, daczára 
hogy a király kikötötte azt, hogy mindazokat 
meghívják a bálba, kik tavaly ott részlvettek 
Több bankot is meghívtak, mégis alig 
egy zsidó jelent ott meg. Ö Felsége Fue- 
gert külön megszólítással is kitüntette, szól­
ván barátságosan hozzá : Hogy van kedves 
Lueger, remélem teljesen egészséges ?
Warhmann Richárd megőrült.

Budapest, febr. 9. A Debr. ered. táv. 
Warhmann Richardot, az ismert 
sportsmánt tegnapelőtt család- 
í a erőszakkal Bécsbeszáll it tattá
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ami a fővárosban 'nagy sensatiot kellett, úgy 
hogy a család a mai lapokban kénytelen volt 
kinyilatkoztatni, hogy Warhmam Richard 
megörült s Bécebe tébolydába ezállitotaák.

Muraviev a béke embere.
Budapest, febr. 9. (A Debr. ered táv.) 

Nagy szevzác/.iót keltett a berlini lapok azon 
je'entése, hogy Muraviev kijnlentette, 
miszerint a békét mindenekfelett állónak te­
kinti s ha háborúra kerülne a dolog rögtön 
lemondana.

Az aninai zavargások.

Budapest, febr. 9. [A »Debr.« er. táv. 
Az aninai bányaszerencsétlenség miatt a mun­
kás.) k közön kitört zavargások újabban ve­
szedelmes mérvet öltötték az igazgatóság által 
kiadott szigorú szabályrendelet miatt,

A megbukott Sardou.

Budapest, jan. 9. A Debr. ered. táv 
Parisból sürgönyzik, hogy Sardou Viktor 
»Spiritismus« czimü darabja, daczára hogy 
Sarah Bernhardt egész művészetét belelebelt.e a 
főszerepbe — csúfosan megbu­
kott.

Újdonságok.
* A Csokonai kör matineéja. A Cso­

konai kör által a f. hó 12-én tartandó hírlap­
írók hangversenye miatt, csütörtökre f. hó 
1 1-ére tervezett felolvasó estély elmarad. — 
Azonban 14-én, vasárnap egy nagyszabású és 
ünnepélyes matinéét fog rendezni a kör a 
Bika dísztermében. — A fényesnek Ígérkező 
matinéé délelőtt tartatik meg, de program­
ját még véglegesen nem állapították meg. 
Csupán két szám biztos még idáig. Az egyiket 
V i k á r Béla a magyar néprajzi társa­
ság titkára fogja betölteni, a ki azon Edison 
féle fonográf gépet fogja bemutatni, a melyet 
neki a vallás és közoktatásügyi miniszter vá 
sárolt. Ezen a gépen azon népdalokat fogja 
megismertetni a debreczeni közönséggel V i - 
kár Béla, a melyeket a fonográfba az or 
szag legkülönbözőbb vidékein beénekeltek, a 
melynek az a fontos czé'ja is megvan, hogy 
ezáltal a népdalok gyűjtésére buzdítja a mi 
közönségünket is. A másik számol B. R u 
z s i n s z k y Ilona asszony bájos hangú 
primadonnánk fogja betölteni, a ki a Csokona 
hat remek dala közül fog énekelni nehányat 
Ezeket a népdalokat Pfeiffer Ferenc 
szedte össze, zenésitette meg és adta ki Po 
zsonyban. A midőn nem mulaszthaijuk el fe 
hívni a közönség figyelmét a Csokonai kör 
matineéjára, azt jegyezzük meg, hogy daczár 
a műsor e számainak, a belépti dij mint 
mindig, úgy most is 20 kr, lesz.

* A színházi bizottság ülése, 
városi színházi bizottság holnap délután 3 
órakor a városháza nagytermében Kora lóssy

ben bontotta fel a Kazinczy alapítványt kezelő 
Kaszinó azonpályamüvek jeligés leveleit a 
melyeket a munkákat megbíráló «Csokonai» 
kör a jutalom dij kiadásira érdemesnek ta­
lált. A »Csonai Vitéz Mihály mint tudós» 
czimü prózai munkára egy pályamunka ér­
kezett be mely azenban nem üti meg az 
abszolút mértéket, A verses palya kérdésre 
azonban már számos mü érkezeti be. A leg­
jobbnak talált «Peti bátyám» czimü munka a 
hat arauynyal jutalmazott második dijat kapta 
s a jeligés levélből Juhász János II. 
th. neve került ki. Az első dijat öt pálya 
munka között osztották meg. Négy-négy ara­
nyat kap az «Otthon» és «Aladár» czimü 
munka ; mindkettőt Acsay Lajos
I jh. irta, kitől lapunk is közölt már több 
csinos költeményt. Két-két aranyat kapnak 
»Nagyvilágiról »Jószivü ur« és »Kóbor szí­
nész« czimü munkák. — A két elsőt Kun 
Béla, az utóbbit, pedig M a j 1 á t h Gyula 
joghallgató irta.

* A hírlapírók hangversenyére a je­
gyek szépen kelnek, azonban még az előjegy­
zett helyekből nagyon sok kint van. Felkérjük 
a t. előjegyző közönséget, hogy holnap d. e.
II és 1 óra között annyival inkább szíves­
kedjék jegyeit kiváltani, mert csütörtökön déli 
12 órakor már másnak adja el a pénztáros 
az addig ki nem váltott jegyeket.

* A budapesti Kossuth-kör megala 
knlása. A K o s s u t h-k ö r szervező-bi 
zotisága fölhívást bocsátott ki, amelyben föl­
szólítja a főváros függetlenségi polgárait a 
körbe való belépésre. Az alakuló közgyűlés 
vr árnap február 7-én este 6 órakor tartották 
meg, amelyen Kossuth Ferencz is meg­
jelent. Ugyanis mint a tegnapi lapokban ol-

assuk, a budapesti függetlenségi és 48-as 
Kossuth-párti kör megtartotta alakuló köz­
gyűlését a Kerepesi-ut 76. szám ala't levő 
helyiségében. A közgyűlést 
Fridolin nyiiolta meg, aki

mivel nem kap többé európai újságokat. Eddig 
85 európai napilapra fizetett elő a kü ügy mi­
nisztérium, mivel azonban most január elsejei! 
nem rendelkezett a kellő pénzösszeg felett, 
hogy a lapoknál megújítsa az előfizetést, azok 
beküldése egyszerűen megszűnt. A szultán, 
aki súlyt fektet arra, hogy az európai lapok 
czikkeiről folyton értesülve legyen, saját pénz­
tárából kiutalványozta a szükségei összege­
ket, azzal az utasítással, hogy fizessenek elő 
a lapokra és a sajtóiroda kezdje meg ismét 
működését.

* A ,.Zion" bankettje. Ez a nemes 
emberbaráti és jótékony egyesület a «Zion» 
mint már irtuk is vasárnap tartotta meg a 
tisztválasztó közgyűlését. A választásról már 
referáltunk, de nem arról a pompás bankett­
ről, melyet este a választás után a «Frohner- 
szálló»-ban rendeztek volt a derék «Zionis»- 
ák. A kedélyes és szívélyes összejövetelen 

számos sikerült lösztől mondtak s a czigánv 
mellett, jó bor mellett a legderültebb hangu­
latban reggelig együtt volt a társaság.

> A kereskedő ifiak önképző egye­
sülete. A debreczeni kereskedő ifjak őnkepzö 
egyesülete f. hó 13 án este */, 9 órakor felol­
vasó estélyt rendez az egyleti helyiségében. 
Az estélyen Hajdú József ur Budapestről 
falolvasása! és Egeressy Gyula ur szaval­
attal működnek közre.

* Árvaügyek. Az árvák ez év elején 
kaplak uj erőteljes gondozót — de van is 
szükség rá, mert Bészler Károlynak, az uj ár­
vaszéki elnöknek tegnapi közig, bizottsági 
ülés elé terjesztett jelentése szerint nem ke­
vesebben, mint 4643-an gyámság és 59-en 
voltak a múlt év végén gondnokság alatt 
Debreczen városában, mig a múlt hóban hoz­
zájuk jött 72-en gyámságot s 3-an gondok­
ságot igénylők, mig a végiekből 47-en szftba- 

j duliak fel teljes koruság. nagykorositas, térj- 
1 I o v s z k Y j hezmenetel és örökbefogadás utján, mig 1 
küldöttséget me- közölök meghalt igy tehát összesen 4729-en

Arthur főjegyző elnöklete alatt ülést tart, a 
melynek egyetlen tárgya a vidéki hírlapírók 
szövetsége helyi bizottságának azon kérvénye 
lesz, a melyben kérik ab izottságot 
hogy a pénteki hangversenynek szombaton 
való megismétlésére a színházi helyeknek 100 
százalékkal való felemelését engedélyezze.

> A Kazinczy pályázat nyertesei.
Vasárnap délelőtt Szunyogh Sándor 
királyi tanácsos elnöklete alatt tartott ülésé-

nesztett Kossuth Ferenczhez. Kossuth 
Ferenczet viharos éljenzésről fogadták belép - 
lekor és a kör nevében Székely Béla 
dr. a »Függetlenség« szerkesztője 
üdvözölte lelkes beszéddel, a ki felkérte őt, 
hogy a diszelnöki székét foglalja el. Szé­
kely Béla beszédére Kossuth hosz- 
szasan válaszolt. Kossuth beszéde ulán S z é- 
k e 1 y Béla dr. felolvasta a kör alapszabály­
tervezetét mive a közgyűlés veget ért.

* Hófúvás miatt megakadt vasúti 
közlekedés. Alig esett le a hó, már is nagy 
a panasz ellenében. Különösen a vasutasnak, 
az utasoknak okoz számos kellemetlenséget 
akik néha egy-két napig is kénytelenek olt 
unalmaskodni, koplalni, vesztegelni, sokszor a 
nyíltvonalon, a mikor valami hatalmas hófúvás 
betemeti a pályát. Az idei első nagyobb hó is 
meghozta ezt közlekedési vasúti akadályt 
mert a feltámadt nagy szél annyira belütta a 
vasúti vonalokat, hogy a mint értesülünk 
Szatmár-felé feni is akadt a közlekedés. De 
nemcsak a vasúti pályákon, hanem magában 
a város ulczáin is elég kellemetlenséget okoz 
ez a repülő hó, melv reáfagyván a kövezett 
utakra, miket a vicze és főházmesterek nem 
mindenütt tisztogatnak egyforma szorgalom­
mal, valóságos kész veszedelemmé tették a 
sikamlós utczákon a bukdácsolást. A közön 
ség érdekében ajánljuk a rendőrség figyel­
mébe, hogy az utcz.ii gyalogjárók fagyos 
havának letakarására szigorúan szorítsa reá 
a hanyag viezéket.

* Czenzura lapok nélkül. A török 
sajtó-iroda a mostani év január 1-től kezdve 
meg!ehetősen kínos helyzetben van. Nem vé­
gezheti a dolgát, egyszerűen abból ax okból.

vannak a városi árvaszék kezelése és felügye­
lete alatt, kik közül 2602 a vagaentaian s a 
közjóiékonyságva 452-en szorulnak. Az árvák 
közül 1010-en iskolakötelesek, de közülök ré­
szint betegség, részint a lakás távolöága (? !) 
miatt nem jár iskolába 26. — 
Agyámpénztár jelenleg kezel 
összesen 734020 frt 90 kr érléke., viszont van 
8751 frt. 97 kr kamathátralék követelése. Az 
árvaszék ügyforgalma a múlt hóban 795 db 
volt. melyek közül 119 db hátralékos volt s 
helyette 143 maradt.

> Tűzoltó bál Földesen. A földes! 
tűzoltó egylet f. hó 6-án a kaszinó nagyter­
mében sikerült bált rendezett melyen 40 pár 
tánczolta a négyest. A sikerült mulatságon 
jelen volt Földes község színe java s névsze- 
rint pedig a következő : asszonyok: 
Boros Lajosné, Bariba Lajosné (Kába) Difko- 
vics Józsefné Fráter Gézáné (Nagyvarad), Kis 
Józsefné, Lőj ka Károlyné [letétien], Leszkav 
Jánosné, | Berettyó Szenimárton], Mato c-i 
Kálmánné, Rózsa Jánosné, Szőllősv Imrené, 
Szabó Márlonné, Sápi Imréné, Vincze Józsefne 
Zloczky Mihályné. stb. Leányok: Boros 
Jolán, Barta Ilona, [Kaba], Lojka Sarol.a 
(letétien), Matolcsi Emma, Matofcsi Kornélia, 
Nagy Berta, Orosz nővérek [Nagyvárad), 
Szőllüssy Margit, Szöllössy Klema, Szabó 
Róza, Sápi E elka, Vincié Mariska, Zlazky 
Márta stb. A mulatság sikerét nagybin elő 
mozdította a vidékről szép számban megjelent 
tánezos fiatal emberek fáradhatatlansága.

* A fogházból. Ne tessék megijedni, 
nem rémregeny indul, csakis statisztika. Igaz 
ugyan, ez sem valami érdekfeszitő olvasmány, 
sőt talán még ma is vannak olyanok, » kik 
a rémregényeket szívesebben elolvassák. De 
biztatók a jelenségek immár a fogházak s"in 
kényszerítik az embert remregények írására,

\‘ .)• V- SIMM'

[«SBk

vwíiSyf1

MÜ



'<* V-

;

1897 február 9.

meri azt olvassuk S i m o n f f y Béla kij. 
ügyésznek a tegnapi közig, bizottság elé ter­
jesztett jélentésében, hogy rend. fegyelem, 
tisztaság, egészségügy és élelmezés kielégítő 
volts legyelrnileg úgy az őrök,mint a rabok közül 
senkit sem büntettek meg, —- így aztán nem 
nagyon siralmas az a része sem a jelentésnek 
hogy ma összesen fogva 119 férfi és 12 nő, 
akik összesen 8851 napot töltöttek eddig n 
fogházban s így az átlagos napi létszám 124 
volt a múlt hóban, ami d'-czemberhez képest 
még némi apadást is mutat. Ilyen körülmé­
nyek közf aztán nem csoda, ha az igazságügy- 
mini-zter — mini a kir. ügyész is örvendezik 
rajta itijárta alkalmával meg volt az ott ural­
kodó állapotokkal elégedve. Ha még hozzá­
vesszük, hogy a t. ez. rab uraknak a mull 
hóban a rabmunkából 10 frt 62 kr tiszta 
hasznuk volt, — világossá lehet mindenki 
előtt, hogy Debreczenben egész kedélyes mu­
latság lehet börtönben ülni. — Jó egészséget 
hozzá a vállalkozóknak !

* Az adóprés a múlt hóban elég jój 
működött, amennyiben a hátralékok behajtá­
sának tizenötezer forint bevétel lett az ered­
ménye. A pénzügyigazgató je'entése szerint 
ugyanis állami adó fejében befolyt a mull 
évekről : 15,064 frt 61/« kr. késedelmi kamat 
379 frt 20 kr, a folyó évre kivettetett adóból 
pedig 3551 frt 37 kr. — Ezeken kívül fizettek 
polgártársaink még 9 Me adó* összesen 
3á58 frt 61 krt. A közegészségi állapot január 
hóban kedvező''enebb volt, mint a múlt év 
utolsó havában, amennyiben úgy a m « g- 
betegedések, mint a halálo­
zások nagyobb számban fordultak elő s 
megbetegedések főleg légzőszervek hurutos és 
lobos bántalmaiból állottak. A ragadós beteg­
ségek közül a vörhenv emelke­
dett, az ohati pusztán 3 bárányhimlő eset 
(egy halálos) vol1, mig a város területén 13 
vörjieny, és 3 difteritisz és torokgyík okozta 
haláleset volt.

* Franczia nők csillagászati dija. A
párisi SociétéAs trón ómig ne 
de F r a n c e deczemher 2-án tartott ülé­
sén. mint értesülünk. Flammarion 
Kamill egy Sylvia aláírással ellátott női 
levelet olvasott fel a társaságnak. A levél a 
franczia nők nevében 1000 frankot ajánlottak 
fel a társaságnak valamely érdemes csillagá­
szati mü jutalmazására. Ugyancsak ezen az 
ülesen Flammarion dicsérő szavak­
kal mutatta be azokat a rajzokat, a melyeket 
W o n a s z k A. Antal tanár készített a 
Mars bolygóról, KisKartalon, (Aszód 
mel gtt) Podmaniczky Géza báró 
csillagvizsgáló intézetében.

* A kuruezok térképei. Márki 
Sándor a Földrajzi K ö z 1 e- 
m é n y e k legutóbbi számában érdekes 
czikket ir a régi térképirásröl. A kuruezok 
térképeiről ezt Írja :

A XVII. századbeli hadvezérek már szél­
iében használták az akkori térképeket, melyek 
pedig inkább megtévesztenék, mint útbaigazí­
tották őket. -- Nagyon helyesen tréfálkozik 
Arany János a »Nagy idai czigúnyok«-ban, 
hogy :

»Képzelhetni, milyen nagy volt az a levél, 
A melyikre festve egész ország lefér ! 
Város, falu. hegy, folyóvíz, patak . . .
Még hal is a vízben, és az erdőn vadak.

Voltak azon gályák, hullámhányó tenger, 
Bozontos hegyek, mint cgy-cgy gubás ember : 
Kacskaringós folyók — találó m v a, mint a 
Dinnyefőldüu mikor széjjel fut az inda

S ilyenek voltak az »orságmutató map­
pa!, c az egész XVII. századon keresztül. — 
Magyarország minden téren felismerte a tér­
képek hasznát. A mos Comenius és llisterfeld 
sürgetésére Rákóczv Zsigmond az iskolákba 
is bevitte az atlaszokat, L i s z n y a y 
Kovács Pál pedig 1679 —1696-ig a debreczeni 
kollégiumban folytonosan használta azokat, 
főkép a Beilinghieri, Mercator- és Cluverius- 
félékct, melyek már Magyarországgal is fog­
lalkoztak. Sőt ott lógott hazánk térképe a 
jezsuiták neuhausi, csehországi kollégiumában

i is. Ez volt az első tárgy, melyet az oda belépő 
számkivetett kis Rákóczy Feroncz megpillan­
tott. — Odarohant, Munkácsot kereste rajta s 
midőn megtalálta, sírásra fakadt. »Nehéz ám 
oly hamar felejteni« — szólt, könnyeit törül- 
getve, vigasztalóihoz. Mostohaapja, a kurnez 
király, T h ö k ö 1 y szintén megbecsülte 
Magyarország mappáit : uj meg uj példányokat 
szerzett be, részletes terepfölvételeket és 
tervrajzokat készíttetett s követe portán 
nemcsak a török nagyvezérnek, hanem a 
franczia köveinek is térképekről magyaráz- 
gatta Magyarország helyzetét. — S nemcsak 
most (1693) történt először, hogy a nagyvezér 
löriik hetükkel irta föl az egyes helységek 
neveit e térképre, hanem már előbb, 1665-ből 
is említik, hogv a török hadvezérek a Duna 
vidékét térkép segítségével tanulmányozták. 
Mindamellett az egész XVII. században a 
magyar térképírás csak egy kiválóbb alkoiásra 
hivatkozható. Ez a Parvus Atlas 
H 11 n g á r i a, mely 1668-ban és 1980 ben 
1 Józsefnek ajánlva jelent meg, Hevonessy 
Gábor jezsuitának 40 táblából ál'ó gyűjte­
ménye Még II. Rákóczy Ferencz is idegen 
mappákat használt. Biviére s más franczia 
mérkük készítették az ő csatáinak tervrajzait 
is mint a török-háborúk idején a császáriak 
számára sem egyszer. A magyarországi posta 
hivatalok széliére a Miiller-féle, vagy más, 
németektől való térképek után indullak. — 
1703-ban a temesvári basa több ilyen map­
pát látott az aradi postahivatalban s maga is 
szeretett volna kapni egyet. — A kuruc 
Forgách Simon 1708-ban fog*ágában is az 
»az országmutaló mappát« akarta tanulgatni.

* Hogy csinálják a szocziálizmust ? 
Csináljak s kidéképp. Csinálják a nemzetközi 
izgatok csinálja a szegénység és csináljak a 
resiczai és aninai esetek is, De csinálják úgy 
is, a mint az most Pécskán történik. — Ott 
ugyanis a szászvégeui tutaj társulat egy kutat 
fura'oit, mely az egyedüli élvezhető ivóvizet 
szolgáltatta a községben és melyet eddig a 
község lakossága ingyen használhatott. — A 
tutaj társulat pécskai fiókjának feje azonban 
közelebb mást határozott. Röviden kijelentette, 
hogy ezután csak pénzért ad a falu szegény 
népének ivóvizet. Ez az eljárás nagyon ter­
mészetesen nagy felháborodást idézett elő úgy 
Pécskán, mint a vidéken s már is akadtak 
apostolok, a kik hirdetik :

—; Látjátok, ilvenek a ti jó uraitok. Még 
az ivóvizet is sajnálják a szegénytől.

* Visszaemlékezés Az ezredeves kiál­
lítás kedves emlekei vonultak el lelkünk előli 
midőn megkaptuk a Mautner Ödön budapesti 
magkereskedő idei fő árjegyzéket, melynek 
boritéklapjá.i az ezredéves kiállítás evyik 
gyöngye az általános feltűnést kellett Muuth- 
ner pavilion van ragyogó színnyomóiban 
megörökítve. Kik az e pavilonban csoportosí­
tott nemesített magvakat szemlélték, nemcsak 
a belföldi közönségünk bánom a szel rózsa 
minden irányából idesereglett külföldi látoga­
tók is mind beismerték hogy a Mauthner 
ezég nem csak méltó vetélytársa az angol 
Iranczia és amerikai világhírű magkereskedő 
ezégeknek, hanem túlszárnyalta azokat. Élén­
ken bizonyilották ezt a paviltont kürülövező 
növénykincsék a Binderies üdezöld finomszálu 
pázsit közt mint keretben meg mogiijuló válto­
zatos virágpompa, ügy a pázsitkeret valamint 
a gyönyörű virágok mind a Mauthner féle 
me »vakból fakadtak. Az idén különben a 
Mauthner főárjegyzéke a lege'sö külföldi 
főarjegyzéket is határozottan felülmúlja A 
felette ízlésesen rendezett igen gazdag (184 
oldalra terjedő) tarialma az érdekes újdonsá­
gainak tömkelegé, nemhogy fárasztaná az ol­
vasol h anein yalúdi élvezet gazdának és kér 
kedvelőnek egyaránt és fogalmat nyújt at 
Mauthner féle nagykereskedés ó-iás. sokolda­
lú választékáról. Mauthner ezen gyönyörű uj 
töárjégyzékét régi vevőinek felszólítás nélkül 
is megküldi. A kik pedig csak ezután óhajta­
nak Mauthner zászlója alá sorakozni azok 
kérjék a czéglől levélben vagy levelező lapon 
az emlit“tl főárjegyzéket, melyet azután in­
gyen és bérmeutve fognak megkapni.

KÖZGAZDASÁG.
Ingatlanok forgalma.

A debreczeni kir. törvényszék telekkönyvi os*. 
tályánál. —

10. Bán Gábor és neje Balogh Erzsébet 
eladja 200 □ öl területű csapó k rti szölli 
jőkel Szekeres András és neje Varga Julianna 
625 Írtért.

11. Rácz Mihály és Dudás Margit Uzv 
azonban mint kiskorú gyermekei Dudás jJ 
zsef Rozália, Juliánná, Imre és Gábor gvánm 
megveszik Rácz Gábor csapó-kerti szöílönek 
utóbbi felerészét 150 frtért.

12. Özv. Nagy Istvánná Fekete Julián­
ná Fekete Tándor, Fekete Sára és kiskorú 
Fekete István gyámja eladják 3591 sorszámú 
házastelküket 1500 frtért Szolnoki Juliánná 
Brezina Jánosnénak.

13. Szilágyi Mihályné Takács Anna é, 
Szilágyi Juliánná. Dúl Józsefné ujosztásu 
szántóföldjüket megveszik Nagy Sándor és 
neje Bállá Julianna 100 frtért.

14. Nagy Sándor és neje Bnlla Sára
megveszik Nagy István és neje Debrezceni 
Sárának, a debreczeni 3712 sz. tkvben A 
989. és 9788. hrsz. ajosztásn szántóföldiét 
200 frtért. J

15. Szilágyi János és neje Szendéi 
Eszter tulajdonukat képező 172 □ öl területű 
csapókerti szőlőbirtokot a rajta levő épüle­
tekkel agviitt megveszi özv. Dalmi Józsefné 
szí Dalmi Zsuzsánna 1025 frtért.

16. Jaszkó Mihály és neje Harsányi Ju­
liánná megveszik Apródi János és neje 
Németi Juliánná 300 □ öi tdrületü homok­
kerti szőlőjüket 1520 frtért.

17. Markaly Istvánná Mentse Ida eladja 
a debreczeni 2597. sz. tkvben foglalt ingai- 
lan illetőségét özv. Mentse Henriknének 1500 
frtért. (Vége.)

Az alföldi takarékpénztár zárszám­
adása. Az alföldi takarékpénztár részvénytár­
sulat XXIV. évi rendes közgyűlését folyó hó 
14-én délelőtt 10 órakor tartja meg a saját 
debreczeni irodahelyiségében , mely gyűlésen 
tárgyalás alá lesznek véve : 1.) az igazgatóság 
jelentése, 2) a felügyelő bizottság jelentése, 3) 
a zárszámadás beterjesztése, a nyeremény fel­
osztása iránti intézkedés, 4) két igazgatósául 
tag választása. — Az igazgatóság jelentéséből 
vesszek ki a következőket, hogy a kéies váltó 
követelésekből 5758 frt 97 kr. Íratott le. Az 
üzletkör gyarapodását illetőleg pedig, hogy a 
váltótárcza 153,087 frt 19jkrajcárral szaporodóit 
az 1895-ik évihez képest, a kézi zálog-kölcsönök 
6773 frt tál és jelzálogkölcsönök 19,838 frtta'J 
a könyvbetétek 95,920 frt 35 krral emelked­
tek, mig a visszleszámitolt vallók állománya- 
65,972 frt 16 krral csökkent' A bárány utczai 
házát igen kedvező árban elad ta a takarék 
Pénztár. A pénztár bevétele az 1896-ik évben 
az 1895 évi e őrehozatallal együtt 5.721,665 
fri 63 kr volt, a kiadás 5.712,362 frt 72 krra 
rúgott, igy az 1896 deozomber 31-én a pénz­
tári maradvány 9282 frt 91 kr volt. A váltók 
állománya deczember 31-én 716.284 frt 37 kr 
érték volt, a visszleszámitolt váltók ugyaner­
ről a napról 245.202 frt 62 kr értéket kéyvi- 
seltck. Az előlegek 1896 évi állománya 89.980 
frt értőket képviselt, a jelzá'og kölcsönök 
155.495 irtot könyvhetetekben az állomány 
024.655 frt 47 kr érteket képviselt, a folyó 
számlák 1896 deczember 31-iki egyenlege 
11.4-19 frt 05 kr volt. Az elömérlegben kitün­
tetett nyert nyereségből leírás után fenmaradt 
13.447 frt 61 árra vonatkozólag felosztási ja­
vaslatot terjesztem! elő az igazgatóság, mely a 
felügyelő bizottsággal együtt kéri a felmentést,
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a javaslatok elfogadását és hogy az 1896-ik 
évi szelvényeket 8 írttal tegyék folyóvá. — 
A mérleg szerint a takarékpénztár vagyona 
1.380,045 frt 46 kr.

Az érmelléki takarékpénztár, mely f. 
hó 21-én d e. 9 órakor Székelyhidon tartja 
meg a rendes közgyűlését, a múlt 1896-ik év 
üzleti eredményéről következő zárszámadást 
terjesztette elő : tartaléktöke 80.778 frt 86 kr. 
— a kártartalék tőke 825 frt 73 kr. — a 
segély és nyugdíj alap 2827 frt 10 kr. szapo­
rodást mutat; továbbá az elmúlt évben a 
betétek átlaga 377,541 Irtot, a váltóké 504,045 
irtot, a kötvény kölcsönöké 132,692 frtot, az 
előlegeké 6990 frtot, a viszleszámitolásé 
159,536 frt és ez az általános pénztári forga­
lom 3,986,617 frtot lett ; mely üzleti ered­
mény az előző évivel összehasonlítva : a való 
tárczánál 1859 frt, a kötvény kölcsönöknél 
9400 frt. az előlegeknél 2805 frt, a viszle- 
számitolásnál 30,070 frt, és az általános 
pénztá' i forgalomnál 129,891 frt emelkedés 
mutatkozik. Csupán a betétek állag inál van 
7,797 frt csökkenés, és ez határozottan a 
kedvezőtlen gazdasági viszonyoknak tulajdo 
niiható. A mérlegben tiszta nyereményül 
23,101 frt nem felosztásra kitüntetve.

Alacsony dohányárak. Nagyon sok 
panasz hangzott fel az utóbbi időben a 
dohánytermelés redukeziója miatt s most,hogy 
a gazdák a múlt évi termést a beváltó hi­
vatalokba szállítják, az a baj is éri őket,hogy 
a dohányt olcsó, nagyon alacsouy árakon 
veszi át tőlük a kincstár. A lefolyt év nem 
volt kedvező a dohánytermelésre. A dohány 
beváltás eredményeiről a következőket Írják : 
Hosszú Pályin és környékén (Biharul) a do­
hány beszállítása a vége felé közeledik ; az 
eredmény kedvezőtlen. Készben a rossz idő­
járás okozta az alacsony arakat, mivel a 
dohány sok kifogás alá esett, részben azonban 
az is, hogy a dohányjövedéki közegek sokkal 
szigorúbban jártak el a beváltás körül, min1, 
inaskor. — A fizetett átlagárak 14—16 frt 
között mozognak. K á p o i n á n (llevesm.) 
a dohánybeváltás erősen folyik, de bizony a 
minőség ellen sok panasz merül fel ; mennyi­
ségileg a termés ló volt. A dohány jó kvalitá­
sát a sok eső és nedves időjárás rontotta meg.

könnyű páronként 250 kgr. terjedő súlyban-----
krig. Magyar szedett nehéz páron kint 280 klg. felüli
súlyban-----kr. Közép páronkint 220—280 klg. «ul
ban--------krig. Könnyű pként 2'Ü klg. terjed
súlyban--------(rig. III. Szerbia Nehéz pként 260 klg
felüli súlyban 51 52 krig. K özép pként 220—260 k 
erjedő súlyban 49—50 krig. Könnyű pként 220 klg 
erjedő súlyban 47—48 krig.

Sertés létszám 1897 jan. 31-ik napján volt kész 
etben 5728 drb. 1897. febr. hó 1-ik napján felhaj 
látott 699 drb. 1897 febr. 2-ik napján elszállitatot 
ttc. db. 1897. évi “ febr. hó 3-ik napjára marad 
készletben 6042 db. A hízott sertés üzletirányzata 
vláozatlan.

CSARNOK

abban a helyzetben is volna mindegyik, hogy 
gondosan elkerülhetne mindent, mi visszama­
radván képezi az áruló nyomokat. Es mégis 
ritkán van Így az eset. Többnyire mindig|türténik 
valami varatlan. mi számításán kívül esik. 
Ekkor pedig ínindjárj a börtönnel képzelőskü- 
dik, félelmében elveszti fejét, felejti az óvin­
tézkedéseket, úgy hogy mint már láttuk is, 
rendszerint hátrahagy egy egy áruló nyomot.

— De ha magad mondod, hogy majd 
mindig történik valami váratlan meglepetés, 
akkor megengeded azt is, hogy mindig történ­
hetik olyas valami is. mit nem láthatott előre s 
mi e'lui igy nem is védekezhetett a szükség 
hez képest.

(Folyt, köv.)

Egy detektív regénye.
— Ottolengni Rodrigótól. —

— A»Dcbreczen< saját fordítása. —
(Folytatás.)

Csengős, tiszta kiejtéssel mondta a férfi 
ezeket a szavakat, bárha visszafojtott hangon 
beszélt is Barnes óvatosan f lemelte a fejét,

I megigazifotta a párnáját, fülét odanyomta a 
deszka falhoz, igy neszelve minden egyes szó 
után.

Na, na csak próbáld meg, kezdette 
ismét az első hang. — Hisz ez az ördögi 
Bnrnes l’estingillt is addig üldözte, míg bele 
nem kergette a csapdába. Ép mikor a ficzkó 
már biztosságban érezte magát : akkor csípte 
nyakon. Bizony azért be kell ismerni ügyes 
ember ez a Barnes.

Oh hisz ügyes, ügyes, nem mondom, 
hogy nem érti a mesterséget, hanem azért 
még nem volt müveszies a kivitele. Nem Bar- 
nest oko’oin, hanem azt a zsiványt. Pcstmgil 
volt az ügyetlen az ostoba, 1 Barnes csupán 
megfigyelte a hibáit. Azért nem csodálom, ha 
ügyessége és régi tapasztalata mellett oly fé­
nyes sikert aratott.

— Úgy latom, hogy aligha olvastál az 
esetről vagy pedig nem méltányolod eléggé 
ezt a detektívet. Csodálatos ember ez, nem is 
kepzeled ? . . . Egy gomb vezette I’esiingill 
nyomára . . .

— Csak egy gomb 1 — Hát nem elég 
ez ? Hisz épen ez bizonyítja ennek a gonosz-

Nyilt-tér.

Budapesti gabonatőzsde
felír. 8.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései ^következők

természetes 
’gyógyvízforrás.

Régóta kipróbált gyógyercjü I
a tüdő meobeteaedeseine!\
köhögésnél, gépehurutmil 1

stb síb stb.
Könnyen emésa/hető, -*»

W kellemes íbü
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Kőbányai sertés-piacz.
febr. 8.

Hizott sertés árak : 1. Magyar első rendű
Öreg nehéz (páronként 400 klgrou felüli súlyban — 
krtól—krig. 2. Öreg közép (páronk 300—400 kil.sulyb 
— krtól — krig. 3 Fiatal (páronként nehéz —
ban felülisulyban)------krig. 4. Fiatal közép pá
ronként 26!—320 klg. súlyban 54 —66 krig. 5. Fiatal

tevőnek az ügyetlenségét, hogy nem művé­
szettel járt el. Ép a gombot nem lelt volna 
zab ad elveszítenie.

— Az bizonyosan csak vélctlenség volt, 
amit nem lehel előre látni s mitől nem őriz- 
kedhetik senki sem.

— Nos igen 1 Ép ezek a kicsinyke, előre 
nem latható, de mindig biztosan bekövetkező; 
véletlenek azok, mik annyit juttatnak a bör­
tönbe és akaszkióftira, egyedül ennek köszön­
heti a mi detektivünk is olcsó dicsőségét.

— Igazán, nem értelek egészen.
— Nos mindjárt világosabban beszélek majd 

mondok neked egyet s mást a bűnesetek felől. 
A közönséges életben az értelem az értelem­
mel áll szemben, ha tudósokról, ha kézműve­
sekről van szó. Az agy hozzádörzsölödik az 
agyhoz » végeredmény, hogy megszültnek 
a legragyogóbb eszmék, gondolatok. Ekként 
halad a tudomány a becsületes kenyérkere- 
-eitel előbbre. Más helyzetben vannak a go­
nosztevők. Hatalmasabb erők ellen küzdenek 
ugyan. De vannak legalább hivatás társaik,ha 
szabad magamat igy kifejezni, akik aztán 
segítő ezimborái is. Aki a társaságot és tör- 
vényakot megtagadta csupán a detektivvel kell 
megküzdenie. Azt is fedehet állítani, hogy 
szándékosan senki sem lesz gonosztevő és 
a legtöbbször épen az a kényszerhelyzet lesz 
árulója is, melyben cselekedetét végbezvitte.

— Akkor tehát minden gonosztevőt be 
kellene s belehetne fogni.

— Igen helyes 1 Minden gonosztavőt be­
lehet fogni é* hogy még s m történik igy, ép 
ez bizonyít delektived ellen, mert minden go­
nosztevő egy bizonyos nyomls kényszere alatt 
hajtja végre bűnét és épan ebben gyökeredzik 
leveretósének a csirája is. Például : bizton 
állíthatod, hogy minden gonosztevő tervét 
előre meghányja veti, azért következésképen

Dr, Glück Lajos
egyetemes orvostudor 

lakását Dcbrcczen Piacz-utcza 
2139. sz. a.

(a Hungária kávéházzal szembe)

helyezte át.
Rendel e. 8 —9-ig. 

u. 2—4-ig.

Könyvkedveli figyelmébe!
Folyó év márczius hó 1-én kezdődő 

építkezés miatt többféle lexikonaimat,— 
valamint általában minden a raktáron 
lévő könyveimet, — úgyszólván a be­
szerzési áron, sőt részben azon alól is 
kiárulni szándákozom, hogy a raktárt 
kevesbítsem.

Harmathy Pál
anliquarius.

10 -15 hektó, saját termésű boromat is 
eladom hordószámra.
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Van szerencsém teljes tisztelettel 
tudatni, hogy február hó elsőétől kezdve,

üveg, porczellán
és

lámpa fieresfíedésemet
a mai kor igényeihez képest megnagyi- 

tottam es dúsan felszereltem.
Főtörekvésem a legolcsóbb árak 

mellett kiszolgálni.
Nagyrabecsült pártfogását és meg­

rendeléseit kérve.
Kiváló tisztelettel

2x<focsé,r37‘ Lajos
Bika szállodával szembe-

Szabadalmazott

j é g sa r k a n t y úk

Ezen igen alkalmas és praktikus jég- 
sarkantyúk minden mis fölött előnyt érdemel­
nek, mert kicsinyek és könnyűek, a czipő 
sarkát nem sértik, nem kell őket levenni és 
használaton kivül teljesen láthatatlanok. 
Utánvét vagy előreküldött 60 krajczárért 
bérmentve küldi :

Stanek C, A.
Reichenberg (Csehov szag.)

MT Kereskedőknek rabbntt. *3P8

Köhögés,
rekedtség és elnyálkásodás ellen legjobb 

hatású szer a RÉTEt-féle

PEMETEFŰ-CZU KORK A
mely ezen bajokat megszünteti. 

Kapható minden gyógyszertárban. Egy 
doboz ára 30 kr. 5 dobozzal 1 frt 50 krért 
bérmentve küld

RÉTHY BÉLA.

Utánzás ellen védve 10302.
fez. a.

egyelem! gyakorlott orvosi 
mii- és kötszerész

BUDAPEST,
VII., Eraüébet-lcürnt 50.
se. Ajánlja dúsan felszerelt 
r‘kiárát saját gyártmányú
orvoBsebószi és beteg- 

ápolási túr^y alibim
Saját talál mán yu. magy. 
kir. szabadalm. Polgár-féle

sérv kötő
kasIiöMt, Ktircaér ellőni 
ßummihariHuy», ortho 
paotlla UóaBÜlékok, mii- 

lábak H kezek Htb.
Valódi franczia különleges­
ségek F BERGUERAND 
FXLS páriái gyárából

Részletes képes árjegyzék 
ingyen és bér mentve.

Keszler Ä. műszerész,
DEB1LECZEJ7, a kereskedelmi akadémia épületében

Eredeti amerikai varrógépek,

angol és német kerékpár legnagyobb raktára, '-m
Mindenféle gép- és Biczikli részek legolcsóbban 

csakis nállam kaphatók, valamint mindennemű javítá­
sokat műszerész műhelyemben pontosan mér- 

I sékelt Arak mellett készítek
Varrógépek, kerékpárok, írógépek, orvosi 

műszerek, fog-furógép, villanygépeket, mülábakat és 
mindenféle testhordő készülékeket mérték után ké­
szítek és javilok.

Nyilvános figyelmeztetés!

86. sz.
1 »07.

Árverési hirdetmény,
A debreczeni kir. járásbíróság 

33615—96. számú végzése folytán köz­
hírré tétetik, miszerint néhai Ladányi 
Gyula hagyatékához tartozó, 164 frt 76 
krajezárra becsült bányarészvényjegy, 
1897. évi február hó 20-án, délutáni 3 
órakor kezdetét veendő és a debreczeni 
k'r. törvényszék árverési termében meg­
tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet 
ígérőnek, azonnali készpénzfizetés mel­
lett, szükség esetén becsáron alul is elfog 
adatni.

Debreczen, 1897. február hó 5.

Török Péter,
birói kiküldött.

Az első egyedülálló varrógép-Os kerékpár 
műszerész javítóműhelye törvényes ipar­

ral egyedül Debreczenben.

-1897. v. k. sz.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 

1962—!897. P. sz. végzése folytán 
közhírré tétetik, miszerint Rózenczveig 
Samu részére Kaufmann Lipót debre- 
czeni lakostól 94 frt 92 kr. töke, ennek 
1895. évi Okt. hó 25. napjától ’számi- 
tandó 6% kamatai és eddig összesen 
30 frt 40 kr. perköltség erejéig 1896. 
évi augusztus hó 19-én biróilag lefoglalt 
és 459 írtra becsült bolti felszerelvénrek 
és borokból álló ingóságok 1897. évi 
február hó 15-én d e. 10 órakor 
kezdetét veendő és Csapó-utcza 2693. 
sz. a. megtartandó nyilvános birói árve­
résen, a legtöbbet Ígérőnek azonnali 
készpénz fizetés mellett, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1897. évi jan. hó 30-án.
Sugár Gyula

bir. kiküldött.
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Az általam leggondosabban ös-ze- 
ál.itott, tekintélyes orvosok által aján­
lott és jónak talált vegytiszta

SfíSBORSZESZ.
mely már eddig is igen nagy eiier- 
jedtségnek örvend, kapható minden 
luszerüzietben, valamint gyógyszer- 
táramban.

Ára egy kis üvegnek 45 kr, 
nagy üvegnek 90 krajezár.í

Gv 20

V idéki Megrendelések pontosan tel- 
jesitettnelc.

Használati ntasitáaeal ellátott kiiny- 
vet-ske minden üveggel Ingyen adatik

Tóth béla
i>5i«>£y8zev**,ra <s,s illatszer raktára.
DEBRECZENBEN, (Tisza-palola.)

D000000000000000000000000000050001

Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában D.ibreczenben. Főpostával sz mben.


